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         Природно-заповідний фонд становлять ділянки суші і водного 

простору, природні комплекси та об'єкти яких мають особливу 

природоохоронну, наукову, естетичну, рекреаційну та іншу цінність і 

виділені з метою збереження природної різноманітності ландшафтів, 

генофонду тваринного і рослинного світу, підтримання загального 
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екологічного балансу та забезпечення фонового моніторингу навколишнього 

природного середовища. 

       До природно-заповідного фонду належать: 

а) природні території та об'єкти — природні та біосферні заповідники, 

національні природні і регіональні ландшафтні парки, заказники, пам'ятники 

природи, заповідні урочища; 

б) штучно створені об'єкти — ботанічні сади, дендрологічні і зоологічні 

парки, парки-пам'ятники садово-паркового мистецтва. 

Правові основи організації, охорони, ефективного використання природно-

заповідного фонду, відтворення його природних комплексів та об'єктів 

визначає Закон України „Про природно-заповідний фонд України‖ від 16 

червня 1992 р., в якому знайшли закріплення форми власності на території та 

об'єкти природно-заповідного фонду України, цілі його використання, права 

громадян з означених питань. 

        Території природних заповідників, землі та інші природні ресурси, 

надані національним природним паркам, є власністю народу України. 

Регіональні ландшафтні парки, заказники, пам'ятники природи, заповідні 

урочища, ботанічні сади, дендрологічні, зоологічні парки та парки-

пам'ятники садово-паркового мистецтва можуть перебувати як у власності 

народу, так і в інших формах власності, передбачених законодавством 

України. 

        Території та об'єкти природно-заповідного фонду можуть 

використовуватися в природоохоронних, науково-дослідних, освітньо-

виховних, оздоровчих та інших рекреаційних цілях; для потреб моніторингу 

навколишнього природного середовища. 

        Режим територій та об'єктів природно-заповідного фонду — це 

сукупність науково обгрунтованих екологічних вимог, норм і правил, які 

визначають правовий статус, призначення цих територій та об'єктів, характер 

допустимої діяльності в них, порядок охорони, використання і відтворення їх 

природних комплексів. 
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        Заслуговує на увагу правовий режим територій та об'єктів природно-

заповідного фонду України. Визначається з урахуванням їх класифікації та 

цільового призначення. 

       Природні заповідники — це природоохоронні, науково-дослідні установи 

загальнодержавного значення, що створюються з метою збереження в 

природному стані типових або унікальних для даної ландшафтної зони 

природних комплексів з усією сукупністю їх компонентів, вивчення 

природних процесів і явищ, що відбуваються в них, розробок наукових засад 

охорони навколишнього природного середовища, ефективного використання 

природних ресурсів та екологічної безпеки. 

       Основними завданнями природних заповідників є збереження природних 

комплексів та об'єктів на їх території, проведення наукових досліджень і 

спостережень за станом навколишнього природного середовища, розробка на 

їх основі природоохоронних рекомендацій, поширення екологічних знань, 

сприяння в підготовці наукових кадрів і спеціалістів у галузі охорони 

навколишнього природного середовища та заповідної справи. 

       Біосферні заповідники — це природоохоронні, науково-дослідні 

установи міжнародного значення, що створюються з метою збереження в 

природному стані найбільш типових природних комплексів біосфери, 

здійснення фонового екологічного моніторингу, вивчення навколишнього 

природного середовища, його змін під дією антропогенних факторів. 

        Біосферні заповідники створюються на базі природних заповідників, 

національних природних парків з включенням до їх складу територій та 

об'єктів природно-заповідного фонду інших категорій та інших земель і 

належать до всесвітньої глобальної мережі біосферних заповідників. 

Для біосферних заповідників установлюється диференційований режим 

охорони, відтворення та використання природних комплексів згідно з 

функціональним зонуванням. Передбачено виділення трьох зон: заповідна, 

буферна, зона антропогенних ландшафтів. Кожна з них включає в себе 

території, виділені з конкретною метою їх використання. 
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        Наукові дослідження, спостереження за станом навколишнього 

природного середовища та інша діяльність біосферних заповідників 

здійснюється з урахуванням міжнародних програм. 

Національні природні парки є природоохоронними, рекреаційними, 

культурно-освітніми, науково-дослідними установами загальнодержавного 

значення. 

Перед ними стоять такі основні завдання: 

а) збереження цінних природних та історико-культурних комплексів і 

об'єктів; 

б) створення умов для організованого туризму, відпочинку та інших 

видів рекреаційної діяльності в природних умовах з додержанням режиму 

охорони заповідних природних комплексів та об'єктів; 

в) проведення наукових досліджень природних комплексів та їх змін в 

умовах рекреаційного використання, розробка наукових рекомендацій з 

питань охорони навколишнього природного середовища та використання 

природних ресурсів; 

г) проведення екологічної освітньо-виховної роботи. На території 

національних парків створюються зони: заповідна, зони регульованої та 

стаціонарної рекреації, господарська зона. Зонування проводяться згідно з 

Положенням про національний природний парк та Проектом організації 

території національного природного парку, охорони, відтворення та 

рекреаційного використання його природних комплексів і об'єктів, що 

затверджуються Кабінетом Міністрів України. 

Парки організовуються, як правило, без вилучення земельних ділянок, 

водних та інших природних об'єктів у їх власників або користувачів. 

На регіональні ландшафтні парки покладається виконання таких 

завдань: 

а) збереження цінних природних та історико-культурних комплексів та 

об'єктів; 
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б) створення умов для ефективного туризму, відпочинку та інших видів 

рекреаційної діяльності в природних умовах з додержанням режиму охорони 

заповідних природних комплексів і об'єктів; 

в) сприяння екологічній освітньо-виховній роботі. 

Заказниками оголошуються природні території (акваторії) з метою 

збереження і відтворення природних комплексів чи їх окремих компонентів.  

 


